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VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE PSICOLOGIA

VERSAOD 1

Fara o GRUPO 1, tenha em considerag3o as seguintes indicagbes:

— escreva claramente, na sua folha de respostas, a versdo da prova a
que estd a responder;

- a auséncia desta indica¢do implicard a anulacio de todo o Grupo;

- @m cada questioc, a apresentagdo de mais do que uma op¢ao
implicara a anulagio da resposta.

Para os GRUPOS II e III, tenha em consideragdo que todas as suas
respostas serfio avaliadas de acordo com 05 seguintes critérios:

— B80% da pontuagdo serdo atribuidos aos contelddos programaticos
expressos,

— 20% da pontuagao serdo atribuidos & forma como a resposta
estiver estruturada: clareza e sequéncia légica dos argumentos.
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GRUPO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente o NOMERO da questio a que
esta a responder @ a LETRA da alternativa que considera CORRECTA.

1. Seleccione a alternativa CORRECTA.
1.1. A complexidade do objecto de estudo da Psicologia implica qus esta utilize:

A. uma pluralidade de métodos decorrentes de uma tecria;

B. um mé&todo paricular decorrente de uma leoria;

C. um método particular decorrente de uma pluralidade de teorias;

D. uma pluralidade de métodos decomrentes de uma pluralidade de teorias.

1.2. Em Psicologia existem, para cada situagio ou problema, uma teoria explicativa e um
miétodo de investigago. Esta afirmagao é:

&,

A. verdadeira, porque, para cada situagdo ou problema, existem uma teoria & um método de
investigag3o mais apropriados;

B. falsa, porque, para cada situagdo ou problema, podem existir varias teorias, mas apenas
se pode utilizar um método de investigagao;

C. falsa, porque, para cada situacdo ou problema, podem exislir varias leorias & podem
utilizar-se diferentes métodos de investigagao,

D. verdadeira, porque, para cada situagiio ou problema, existe um metodo de investigacio
apropriado que corresponde a uma teoria particular.

2. Seleccione a altemativa CORRECTA.

2.1. A teoria de Freud considera que:
A. existern molivagSes inconscientes; a sexualidade tem um papel fulcral no desanvolvimento;
B. 0 comportamento relevante & observavel, a sexualidade manifesta-se desde o nascimento,
C. a aprendizagem depende do meio; o pensamento funciona como uma iotalidade;
D. existern motivagbes inconscientes; a inteligéncia desenvolve-se por etapas ou estadios.

2.2. Um dos contributos de Freud para a Psicologia foi a chamada de atengio para o papel
atribuido A sexualidade infantil no desenvolvimento. Esta afirmagac e:

A. falsa, porque Freud considera que a sexualidade se manifesta a partir do estadio genital;

B. verdadeira, porque Freud considera que a sexualidade & uma pulsdo présente desde o
nascimento;

C. falsa, porque Freud considera que a sexualidade interfere no desenvolvimento depois da
puberdade;

D. verdadeira, porque Freud considera que o Superego controla as pulsbes sexudis desde o
nascimento.
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3. Seleccione a allemaliva CORRECTA.
3.1. A relagéo entre a hereditariedade e o comportamento pode descrever-se como:

A a hﬂf&dit&l‘i&d&ﬂ& determina ¢ comportamento, independentaments da estimulagdo do
meio;

B. a hereditariedade eslabelece os limites deniro dos quais o individuo responde &
astimulagio do meio,

C. a relagio entre a hereditariedade e 0 comporiamento & inexistente, uma vez que é o meio
que determina o comportamento;

D. a relagcdo entre a hereditarisdade e o comportamento & flexivel, uma vez que eles se
influenciam mutuamente.

3.2. O comportamento dos gémeos verdadeiros é mais parecido do que o comportamento dos
individuos que ndo sdo gémeos. Esta afimmagdo é:

A. verdadeira, porque os gémeos verdadeiros partiham o mesmo gendtipo, estando sujeitos
as mesmas infludncias hereditarias;

B. falsa, porque o comportamento dos gemeos verdadeiros & tao diferente como o dos
individuos que ndo s3o gémeos;

C. verdadeira, porque as samaﬁﬂanr;as de comportamento dos gémeos verdadeiros se devem
ao facto de terem os mesmos progenitores;

D. falsa, porque as semelhangas de comportamento entre individuos, sejam ou nd3o gemeos,
se devem a processos de socializagao partilhados.

4. Seleccione a alternativa CORRECTA.
4.1. O processo de socializagdo pode descrever-se como a:

A. apropriagio de saberes que permitem o exercicio de papeis;

B. aprendizagem de habitos que permitem a adapta¢io a um grupo social especlhico;

C. aprendizagem de regras que permitem a inlegragao numa instituigao;

D. apropria¢gio de atiludes e comportamentos que permitem a insergo numa sociedade.

4.2. A soclalizagdo & um processo que decorre entre o nascimento e os sels anos. Esta
afirmacao &:

A. verdadaira, porque & até acs seis anos que o individuo adquire os padrbes culturais do
grupo social a que perlence;

B. falsa, porque a socializagdo decorre ao longo da vida, sempre que existe adaptacao a
novas siluagdes soclais;

C. verdadeira, porque & alé aos seis anos que a familia e 0 meio social exercem maior
influncia no comportamento dos individuos,

D. falsa, porque a sodalizagB80 decorre desde o nascimento até ao final da adolescéncia,
periodo fundamenilal para adquirr comportamentos sociais.
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5. Seleccione a allamativa CORRECTA.

5.1. As caracteristicas da relagio mie-bebé vo ler impaclo no desenvolvimento da crianga ao
nivel:

A. das relagbes interpessoais: da memdria:

B. do temperamento; das estruturas fisiologicas;

C. das relagbes interpessoais; da confianga em si préprio:
D. das estruturas fisiolégicas; da confianga em si praprio.

5.2. Os estudos de Harlow concluiram que é a vinculagio do bebé & mde que permite a
independéncia da crianga. Esta afirmacio &:

A. falsa, porque a vinculacBo esta relacionada com necessidades fisicas e n3o psicolégicas;

B. verdadeira, porque a vinculaglo esta relacionada com a necessidade de a crianga se
lomnar independents;

C. falsa, porque é a eslabilidade da vinculago que permite a crianga a dependéncia da mée;

D. verdadeira, porque & a vinculagic que permite & crianga sentir-se segura para explorar o
meio envolvente.

6. Seleccione a alternativa CORRECTA.
6.1. As caracteristicas do estidio ldentidade versus Difusdo, na teoria de Erikson, sao:

A. identidade idealizada; ambivaléncia entre dependéncia e independéncia; competéncia;
B. moratéria psicossocial; relagdes de intimidade; confianga;

C. moratdria psicossocial; integracio de vérias imagens de si: fidelidade:

D. identidade idealizada; interiorizag#o da culpa; vontade,

6.2. A vertente negativa do estidio Identidade versus Difusdo & o isolamento. Esta afirmacio é:

A. verdadeira, porque os individuos que n3o superaram a crise deste estadio isolam-se:

B. falsa, porque a vertente negativa deste estadio & a competéncia;

C. verdadeira, porque 03 individuos que n3c estabeleceram relages de intimidade isolam-ss:;
D. falsa, porque a vertente negativa deste estadio & a confusfio de papéis.
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7. Seleccione a alternativa CORRECTA.
7.1. Os conceitos fundamentais do condicionamento operante sdo:

A. reforgos positivos e negatives; reflexos condicionados; generalizagio;
B. lei do efeito; resposta voluntaria; consequéncias do comportamento;
C. reforgos positivos e negalivos; resposta involuntaria; discriminagdo;
D. lei do efeito; reflexos incondicionados; extingdo.

7.2. As caracteristicas do reforgo positive & do reforgo negativo so:
A. o reforgo positive @ o reforgo negativo s8o processos de condicionamento que aumentam
a forga do comportamentlo;

B. o reforgo posilivo e ¢ reforgo negativo sdo processos de condicionamento que diminuemn
a forga do comportamento;

C. o reforgo positivo aumenta a forga do comportamento; o reforgo negativo diminui a forga
do comportamento;

D. o reforge positiva diminui a forga do comportamento; ¢ reforgo negativo aumenta a forga
do comportameanto.

8. Seleccione a alternativa CORRECTA.
8.1. Um mecanismo de defesa & uma estratégia:

A. consciente, de redugio da anguistia, ulilizada pelo Superego;
B. inconsciente, de redugo da anguslia, utilizada pelo Ego;

C. edipiana, de redugdo da ansiedade, utilizada pelo Ego;

D. edipiana, de redugdo da tensdo, ulilizada pelo Supsrego.

8.2. O individuo adoptar comportamentos caracteristicos de uma fase anterior & um mecanismo
de defesa denominado:

A. Sublimagso;
B. Recalcamenio;
€. Deslocamento;
D. Regressao.

V.5.F.F.
140.V¥1/5




9.1. Saleccione a altemativa CORRECTA.
9.1. O pensamento convergente caracteriza-se coOmO UM Processc em que:

A. a andlise dos dados de um problema deve convergir para uma dnica solugao;

B. a atencao do individuo se centra nos dados existentes sobre o problema;

C. a andlise dos dados de um problema converge para vanas solugdes possivels,
D. a atengdo do individuo se centra nas vérias solugbes existentes para o problema.

9.2. O pensamento utiliza frequentemente estratégias divergentes com o objectivo de encontrar
uma resposta convergente. Esta afirmagdo é&:

A. falsa, porgue o pensamento divergente e o pensamento convergenie sO podem operar
separadamente;

B. verdadeira, porque primeiro utilizamos o pensamento convergente e sd depois o
pensamento divergenis;

C. verdadsira, porque a Inteligéncia funciona como um todo, utilizando o pensamento
convergente e o divergente de forma complementar;

D. falsa, porque © pensamento convergente & o pensamento divergente ulilizam estralegias
incompativels.

10. Seleccione a altemnativa CORRECTA.
10.1. As caracteristicas da personalidade humana s80:

A. singularidade; totalidade; continuidade;

B. singularidade; integridade; descontinuidade;
C. individualidade; totalidade; instabilidade;

D. individualidade; integridade; fixidez.

10,2, A personalidade caracteriza-se como o conjunto de:

A. comportamentos, atitudes e emogles decorrentes das capacidades herdadas
geneticamente;

B. padrdes diferenciadores, com caracter de continuidade, de pensamentos, emogies &
comportamenios de um individuo;

C. comportamentos, atitudes e emogdes decorrentes do conjunto de papéis que o individuo
desampenha;

D. padrdes diferenciadores, com caracter de descontinuidade, de pensamentos, emogdes e
comportamentos de um individuo.
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GRUPO 11

MNeste grupo pretendem-se respostas curtas e objeclivas.

1. No metodo experimental, para gque a generalizacdo dos resultados seja possivel, € necessario
trabalhar com amostras significativas. Caraclerize uma amostra significativa.

2. O nosso organismo estd dotado de sistemas, como os actos reflexos, que nos protegem das
agressies fisicas do meio. Descreva o circuito da informag&o no acto reflexo.

3. Cada individuo tem tantos estatutos sociais quantos 05 grupos a que pertence. Explicite o conceito
de estatuto social.

4. A informagdo, até ser processada e armazenada, percomre trés sistemas de memoria. Caracterize
a memaria sensorial.

5. A motivagdo manifesta-se em todos 05 nossos comportamentos. Defina o conceito de motivagdo.

6. O processo de construgio da personalidade é influenciade por vérios factores. Descreva a relagéo
entre personalidade e factores do meio.
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GRUPO II

MNeste grupo pretende-se uma resposta aberta e orientada.

«No caso dos seres humanos, ¢ dispositivo de adaptagdo
por exceléncia, aquele que procura ¢ conhecimento dos objec-
tos, é a inteligéncia.

Concebida deste modo, a inteligéncia n&o € um presente
que a evolugdo deu ao homem — nem muito menos um dom
concedido por qualquer entidade que se enconire & margem
dessa mesma evolugdo. Ela & uma das formas que a vida im-
provisou no seu afd adaptativo & matéria. A inteligéncia é um
prolongamento das estruturas reflexas mais simples, uma afir-
magio da continuidade biclbgica, uma das mais assombrosas
invengdes da vida. (...)

Entdo, © que acontece no decurso do desenvolvimento é
uma consirugdo continua de estruturas como produto da rela-
¢ao dialéctica estabelecida entre vida e matéria. Conceitos-chave,
para Piaget, sdo o de construgiio @ o de interacgdo. Sujeito e
objecto constroem-se no decurso de uma interacgéo (...).»

F. Gil, Lina Hisforie de la Psicologia Moderma, 1998

1. Comenle o texto, analisande, na teoria de Piaget:

— 0 seu cardcier interaccionista e construlivista;
- 0s facltores de desenvolvimento cognitivo.
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COTAGOES

GRUPO 1

O GRUPO 1 & constituido por 20 questdes de escolha maltipla.
Cada questio tem a cotagio de 3 pontos.

Total do GRUPO L ......c.ccoeminiminsimsmmmnsnmsssessns s sms snessns smsns snsss s sassssnassnsssnss 0 [POMEOS

GRUPO 11

O GRUPO 11 & constituido por 6 questdes de resposta curta e
objectiva. Cada questdo tem a cotagio de 15 pontos.

Tﬂtﬂl d'n GRI.]F“ II BN TR AT EATAN A FET AN PATER PR A e SRR P A R B AR FAFFA RS R Fd bR gu mnh‘

GRUPO III

O GRUPO 111 & constituido por 1 questio de resposta aberta
@ orientada. Esta questdo tem a cotagio de 50 pontos.

T‘uhl dn GR'—]FD III SrarET R FET RN R TN PR TR A AR A EE B PRI FAFFA FF SRR FA FFAFR R ERA R ER S EEA m mnt“

TOTAL da PROVA...............cccccevevnee. 200 pontos
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